

開放文學 – 江湖俠義 – 小八義
第七十九回 吳斌欲放鐵牛不走 好漢被捉進了囚籠

詩曰：

鐵牛生來是英豪 只為救人把禍招
於智勾了大兵到 好漢插翅難脫逃
孤掌難鳴無人助 被兵拿獲困苦遭
栽賊誣賴盜寶庫 群英聚會哪肯容

話說唐奇正與於家父子打仗，難分難離，忽然間由正東來了許多的人馬。

遠遠的看見飛沙滿天，煙雨昏沉，宇宙迷漫，人喊馬嘶，直奔正西而來。

書中交代，兵營離此才有五里之途，馬又跑的快，所以來的急速。於智跨馬來到藏兵營外，跳下馬走進營門。看門的營兵急忙回稟元帥。

元帥吳斌正演兵 營兵進營回稟明 吳斌聞聽表弟到前來有個甚事情 吩咐一聲說去請 進來於智入大廳演武廳內落了坐 吳斌這邊把話明 表弟前來何事情快對愚兄話說清 於智坐下開言道 提起這事真算凶家中丟銀五百兩 叫人偷去理不通 王寶他去找劉祿看見白銀正十封 有這黑賊他家住 劉祿窩賊在家中王寶看明回報信 五弟前去也認清 他與黑賊動了手不是黑賊對手兵 被賊一棒打頭上 昏迷不省抬家中我們父子一齊去 教習人等有百名 哪知黑賊多驍勇教習被他一命傾 此時打死人無數 你的舅舅擔怕掠叫我前來急找你 你領官兵莫要停 去的急快還可以若去晚了全死淨 吳斌聞聽這件事 應當早來把信通這裡庫銀缺無數

出去訪賊杳無蹤 黑賊既有這本領盜去庫銀準是他 必是他將庫銀盜 若要拿住有大功說罷吩咐號令響 令旗令箭手中擎 點齊大兵五百整隊伍排齊遵令行 大兵去奔於家堡 前去拿賊把令聽官兵一齊說得令 元帥吳斌率領兵 乘跨坐騎前頭走於智馬上好威風

話說吳斌元帥領五百大兵來到了於家堡，進了大街，排齊了隊伍，一聲令下，往前圍裹。好漢正在人群之中動手，忽見許多的官兵圍裹上來，又見方才見過的那名於智騎在馬上喊叫：「於家的人等快些退後。」鐵牛瞧於家的打手退回，眾兵上來圍住，這個來勢不善。自己想，那必得決一死戰乃可。

又見迎面一個人，約有三旬向外，身子高大，面似生蟹一般，黑中透青，雙手舉槍，當頭就打。

迎面一人來迎前 雙手舉槍喊連天 好個黑賊真要反官兵前來非等閒 你敢拒捕要動手 就要叫你死眼前鐵牛回言說慢講 甚麼官兵對我言 官兵莫非願助惡猛虎吃食到這邊 祖宗並沒放心上 哪路官兵敢拿俺祖宗我要平五虎 定要把他父子搵 官兵又能怎麼樣祖宗不怕去見官 劉魁大棍照頭砍 好漢鐵棒往前棒碰大棍叮嚕響 震的劉魁手發酸 就知黑漢真驍勇倒在留神不是玩

兵頭劉魁與好漢鐵牛動手，戰了一合，就知鐵牛的力大棒沉真是厲害，他自己就加上了小心。轉回身來，將那雙手來舉上，名曰著刀劈華山的架式，照著鐵牛斜肩帶背砍將下來了。話說劉魁大戰鐵牛，不能取勝，吳斌元帥在馬上看的心中起火，急忙跳下馬來說道：「罷，連這麼一個黑賊乃是小小賊寇，都拿不住，這要是去出兵上陣打仗衝鋒，哪能行的了呢？」一晃自己手中一柄鐵鎗衝將上去。

元帥吳斌著了急 自己提槍往上衝 叫喊劉魁你無用你的本領沒出息 連個黑漢拿不住 怎把相爺官糧吃你快退後歇著去 我與黑賊見高低 劉魁聞聽元帥話含羞帶愧冷氣吸 諾諾而退無言語 吳斌鐵鎗來的急雙手托起鎗鐵鎗 照著好漢頭上劈 鐵牛觀瞧這人到身上衣裳甚整齊 面似紫囊三旬外 威風凜凜把鎗提自己動手托鐵鎗 此人必然有膂力 只見鎗頭往下落鐵牛舉棒把他敵 好漢舉棒與吳斌大戰二十餘合，不分勝敗，元帥吳斌心中納悶，哪有這樣屢戰不勝的賊呢？這分明是一條無敵的好漢。又想到，必然是他父子作霸欺人，這條好漢看見，必是因管不平之事。

吳斌心中又思量 這件事情要細詳 分明是條真好漢本領出眾藝高強 有心我要把他救 無奈他把人命傷一邊動手想巧計 放他逃命也無妨 對著官兵使暗令叫他快跑去躲藏 官兵會意全得令 大家急忙閃一旁鐵牛殺的紅了眼 只顧動手氣滿腔 吳斌著急忙說道黑漢細聽留良言 我愛你是真好漢 你要不走定招殃鐵牛聞聽說胡講 我要殺人把命償 我把於家全打死情願我也一命亡

這位吳斌喜愛鐵牛是條好漢。俗語說的好，英雄愛英雄，好漢愛好漢。

看出鐵牛也不像強盜的樣子，這才暗中放他逃走。鐵牛他是個豪傑，不肯脫逃，怕的是眾人說笑於他，倒像敢作不敢當的那等小輩。

鐵牛作事性情剛 要想留名在這方 人命打死無其數若是逃走不強剛 定要平了他父子 殺人償命理該當吳斌放他他不走 反倒動怒亂嚷嚷 照著吳斌緊掄棒一定要把元帥傷 吳斌實在無可奈 急忙傳令發了慌倘或著上他的棒 嗚呼哀哉一命亡 傳令預備絆腿索官兵聽令著了忙 急速弄開絆腿索 鐵牛他也不提防絆在好漢他腿上 咕咚栽倒地當央

元帥吳斌有放鐵牛之心，不料他不去逃走，反來動怒，吳斌不得不拿他了。吩咐眾兵，將絆腿索預備過來。兩個人抬起來將鐵牛腳底下一抖，就將他的腿絆住了。他覺著腿下不得力，哪能躲的開，往後一仰，身形咕咚栽倒在地。於仁舉起鐵棍要打鐵牛的頂門，元帥吳斌急忙上前擋住：「表弟你別打他，這不是你們手下打仗呢，將他拿住捆綁起來再打他，可以復仇解恨，卻亦使得。這是經了官兵拿住的，你要把他打壞，就與我惹出了彌天的大禍。」

吳斌上前忙阻擋 表弟你要聽我言 不是手下將仇報我來只算經了官 你要將他打壞了 官濟私仇我怎擔於仁開言忙說道 將賊只管交給俺 吳斌回言說胡話我領官兵人人觀 哪能將人交給你 取出實供才能完於仁不悅忙說道 打死人命非等閒 人命自然有公斷要想留人真正難 吳斌傳令快預備 木籠囚車整當然裝上囚車就得走 吳斌押送回營轉

吳元帥得罪於家父子，可不敢將人留下，又無口供，不知何事他們給打死了，如何的辦法？所以急忙的將好漢上了囚車，傳令起兵回營。正走半路上，正見了阮英、花雲平、時長青三人送金貴回來，撞遇此事。三人問明劉祿，這才知道。